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ΑΠΟΦΑΣΗ 
                                                                                             

                                                                                                             Αιγάλεω, 1/6/2020 

 
Το Δ.Σ του ΕΣΔΕΠ του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής στη συνεδρίαση της 1/6/2020,  συζήτησε 

το θέμα του Σχεδίου Νόμου «Αναβάθμιση του Σχολείου και άλλες διατάξεις» και αποφάσισε τα 

ακόλουθα: 

 

 Ως ΔΣ του ΕΣΔΕΠ, από τις 27/4/2020 είχαμε επισημάνει ότι η ηγεσία του Υπουργείου 

Παιδείας επέλεξε εν μέσω πανδημίας και διακοπών Πάσχα να καταθέσει πολυνομοσχέδιο με 

ποικίλες παρεμβάσεις για όλες τις βαθμίδες εκπαίδευσης, χωρίς ουσιαστικό θεσμικό 

διάλογο, γεγονός που δε συμβάλλει στη χάραξη μιας Εθνικής Πολιτικής για την 

Εκπαίδευση και την Έρευνα.  

 

 Αν και πολλοί φορείς της Εκπαίδευσης, συμπεριλαμβανομένης και της ΠΟΣΔΕΠ, ζήτησαν 

και μέσω της Δημόσιας Διαβούλευσης να υπάρξει θεσμικός διάλογος και τροποποιήσεις σε 

σημαντικά άρθρα του εν λόγω σχεδίου νόμου, τελικά η ηγεσία του ΥΠΑΙΘ αποφάσισε να το 

προωθήσει στη Βουλή χωρίς ουσιαστικές αλλαγές αποδεικνύοντας, ότι δεν υπήρχε εξ’ αρχής 

διάθεση για ουσιαστική συζήτηση. 

 

Όσον αφορά την Τριτοβάθμια Εκπαίδευση, στο πλαίσιο του θεσμικού διαλόγου που 

προαναφέραμε, και για τα θέματα που θίγονται και στο παρόν σχέδιο νόμου, το Δ.Σ. αποφάσισε 

ομόφωνα τα ακόλουθα ; 

 

 Η προτεινόμενη σύνθεση του σώματος των εκλεκτόρων για την ανάδειξη των 

Πρυτανικών Αρχών δε συνάδει με την αρχή της συλλογικής και δημοκρατικής 

διακυβέρνησης, διότι εξαιρεί ένα μεγάλο μέρος της ακαδημαϊκής κοινότητας από τις 

διαδικασίες ανάδειξης των ανώτατων οργάνων διοίκησης των ιδρυμάτων και 

λαμβάνοντας υπόψη και το υφιστάμενο μοντέλο διοίκησης των ελληνικών 

Πανεπιστημίων. Η θέση μας είναι ότι η σύνθεση του σώματος των εκλεκτόρων για την 

ανάδειξη των πρυτανικών αρχών θα πρέπει να συμπεριλαμβάνει τη συμμετοχή όλων των 

μελών ΔΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ, ΕΕΠ και του Διοικητικού Προσωπικού. Είναι απορίας άξιο, 

ότι ενώ στην αρχική μορφή του νομοσχεδίου η συμμετοχή των ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ, ΕΕΠ στις 

εκλογές προέδρων και κοσμητόρων προβλεπόταν, και παρόλο το γεγονός ότι πληθώρα 

σχολίων στη Δημόσια Διαβούλευση έφερναν στο προσκήνιο τον αντιδημοκρατικό 

αποκλεισμό τους από τις εκλογές για την ανάδειξη των Πρυτανικών αρχών, τελικά η νέα 
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έκδοση του νομοσχεδίου επιβάλλει την οριζόντια εξαίρεση των προαναφερόμενων 

ομάδων σε όλες τις εκλογικές διαδικασίες. Με βάση δε τη διατύπωση της εν λόγω 

διάταξης φαίνεται να αποκλείονται και οι λέκτορες εφαρμογών από το σώμα των 

εκλεκτόρων, γεγονός που ενισχύει τις ανισότητες ακόμα και εντός των μελών ΔΕΠ. 

 

 Όσον αφορά τον τρόπο διεξαγωγής της εκλογικής διαδικασίας, τόσο των πρυτανικών 

αρχών, όσο και των άλλων μονοπρόσωπων οργάνων διοίκησης (Κοσμήτορας, Πρόεδρος 

και Αναπληρωτής Πρόεδρος Τμήματος) θα πρέπει να γίνεται με τη διαδικασία της δια 

ζώσης ψηφοφορίας (με κάλπη) που διασφαλίζει τη μυστικότητα και προάγει τον 

δημόσιο διάλογο και τη «ζωντανή» εκλογική διαδικασία. Η ηλεκτρονική 

ψηφοφορία να είναι αποκλειστικά επιλογή μόνο των Πανεπιστημίων με μεγάλη 

γεωγραφική διασπορά των εγκαταστάσεων λειτουργίας των και κατόπιν σχετικής 

απόφασης της Συγκλήτου και όχι υποχρεωτικά διά νόμου. Επίσης, ζητάμε την 

καθιέρωση της επιστολικής ψήφου για μέλη του σώματος των εκλεκτόρων που 

αδυνατούν να συμμετάσχουν για συγκεκριμένους λόγους, όπως προβλέπεται από τη 

νομοθεσία (π.χ. βρίσκονται εκτός Ελλάδος για ανάγκες συμμετοχής σε ερευνητικά 

προγράμματα ή εκπροσώπησης του ιδρύματος, είναι σε εκπαιδευτική άδεια ή  

συντρέχουν λόγοι υγείας). 

 

 Σε ό,τι αφορά τις μετεγγραφές, από θέση αρχής, τονίζουμε ότι θα πρέπει να 

θεσμοθετηθούν μέτρα οικονομικής ενίσχυσης των οικογενειών που έχουν φοιτητές 

μακριά από τον τόπο κατοικίας και να δρομολογηθεί η ενίσχυση των περιφερειακών 

πανεπιστημίων με δομές στέγασης και φοίτησης, ώστε να σπουδάζουν όλοι οι φοιτητές 

χωρίς οικονομική επιβάρυνση στο ίδρυμα που εισάγονται. Έτσι θα περιοριστούν οι 

μετεγγραφές μόνο σε ειδικές κατηγορίες φοιτητών με χρόνια προβλήματα υγείας ή 

ΑΜΕΑ. Επίσης, θεωρούμε την Επιτροπή κατ’ εξαίρεσης μετεγγραφών ως έναν 

προβληματικό και αδιαφανή θεσμό και θέλουμε την κατάργησή της.     

 

 Για την ίδρυση των Ξενόγλωσσων Προγραμμάτων Σπουδών, θεωρούμε ότι η 

νομοθέτηση των αλλαγών που προτείνονται δεν έχει επείγοντα χαρακτήρα, συνεπώς θα 

είναι καλό να προηγηθεί ένας διάλογος που θα λαμβάνει αφενός υπόψη το ενδιαφέρον 

πολλών τμημάτων να υλοποιήσουν ξενόγλωσσα προγράμματα, αλλά αφετέρου θα 

διασφαλίσει την ακαδημαϊκότητα και το δημόσιο χαρακτήρα των ελληνικών 

πανεπιστημίων που πρωτίστως υπάρχουν για να παρέχουν ποιοτική εκπαίδευση στους 

φοιτητές χωρίς δίδακτρα, όπως επιτάσσει το Σύνταγμα. Το γεγονός ότι τα Ξενόγλωσσα 

Προγράμματα επεκτείνονται και στους πολίτες εντός ΕΕ είναι άλλη μία διάταξη που 

δημιουργεί τις προϋποθέσεις παράκαμψης του άρθρου 16. 
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Η  πολιτική ηγεσία του ΥΠΑΙΘ οφείλει να συζητά εκτενώς τα ζητήματα και να μην προβαίνει σε 

βιαστική νομοθέτηση που με επιχειρήματα θέτει σε αμφισβήτηση το ακαδημαϊκό προφίλ των 

πανεπιστημίων και τη δημοκρατική τους λειτουργία. Επίσης αναμένουμε το έμπρακτο ενδιαφέρον 

της πολιτείας μέσω της άμεσης προκήρυξης όλων των θέσεων των αφυπηρετησάντων συναδέλφων 

και επιπλέον θέσεων ΔΕΠ, ΕΔΙΠ, ΕΤΕΠ, ΕΕΠ, διοικητικών για την επαρκή στελέχωση των 

ιδρυμάτων.  

 

 

                                                               Για το Δ.Σ. 

 

                          Ο Πρόεδρος                                    H  Γεν. Γραμματέας 

 

                      Σταύρος Καμινάρης                    Ευαγγελία (Λίλιαν) Αντωνίου 


